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Вступ. Підвищення якості моторних палив, зокрема дизельних, відноситься до 

ряду першочергових завдань, на вирішення якого спрямовані зусилля передових наф-
топереробних підприємств України. Певну складність у вирішенні цього завдання вно-
сить відсутність власної якісної вуглеводневої сировини, застарілість технологій виро-
бництва палива та їх значна енергоємність. Ці фактори призвели до тієї ситуації, коли 
відбувається щорічне збільшення імпортованого палива у загальному обігу нафтопро-
дуктів. При цьому, спостерігаються постійні перебої в забезпеченні існуючої потреби у 
паливі та стрімке зростання цін на паливо. Одним з рішень у зміненні цієї ситуації є ви-
користання у складі дизельних палив поліфункціональних присадок, які дозволять збі-
льшити обсяги виробництва палива та підвищити його якість. Окрім цього, викорис-
тання присадок дозволяє отримати якісне паливо з наявної вуглеводневої сировини без 
використання складних технологій очищення продуктів – паливних фракцій, що без 
сумніву впливає на зниження  їх собівартості. 

 
Аналіз публікацій. Історія використання присадок у дизельних паливах для по-

ліпшення їх фізико-хімічних та експлуатаційних властивостей бере свій початок з пер-
шої половини  XX сторіччя і, навіть у сучасних умовах виробництва палив є досить ве-
льми актуальним. 

Присадки у складі дизельного палива використовують для поліпшення таких 
властивостей як миючі, диспергувальні, змащувальні, депресорні, протикорозійні та 
займистість, що виражена у одиницях цетанового числа [1–4].  

Недоліком таких присадок є складність їх отримання, висока вартість та те, що 
вони в основному здатні поліпшувати тільки одну з наведених властивостей. Також, 
при формуванні пакету присадок до дизельного палива слід брати до уваги і їх суміс-
ність. 

Частково позбавитися означених вище недоліків можливо за рахунок застосу-
вання у складі дизельних палив біфункціональних та поліфункціональних присадок. 
Так, в роботі [5] у дизельному паливі для тепловозу запропоновано використовувати 
присадку DFC2020, яка збільшує повноту  згорання  палива,  підвищуючи його коефіці-
єнт корисної дії (ККД), та знижує кількість шкідливих викидів в атмосферу.  

Авторами роботи [6] проведені дослідження властивостей дизельного палива з 
додаванням багатофункціональної присадки «Thermol-D». Вона складається з вуглево-
днів і поверхнево-активних речовин та здатна поліпшувати змащувальні, антиокислю-
вальні, диспергуючі властивості та займистість. Встановлено, що додавання 2 % 
Thermol-D до складу дизельного палива підвищило на 21 % термічний ККД двигуна, 
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зменшило викиди оксиду вуглецю на 32–36 % та  викиди оксидів азоту на 18–20,5 %. В 
якості поліфункціональної присадки до дизельних палив досліджувалося додавання на-
ночастинки (розмір до 25 ppm) оксиду церію (СеО2). Було встановлено, що означені 
наночастинки  здатні покращувати повноту згоряння дизельного палива та зменшувати 
шкідливі викиди вихлопних газів [7].  

В роботі [8] синтезовано нітратні похідні соєвої олії та оцінено їх вплив на влас-
тивості дизельного палива. Встановлено, що ці продукти характеризуються підвище-
ною стабільністю  і мають здатність відновлювати NOx, забезпечувати значне підви-
щення змащувальної здатності палива та цетанового числа.  

Відома багатофункціональна паливна присадка SO-2E, яка є ефективною для по-
кращення повноти згоряння дизельного палива та зменшення шкідливих викидів в ат-
мосферу. Застосування цієї присадки в концентрації 0,2 об. % призводить до зменшен-
ня викидів NO на 7,8–11,8 % [9]. 

В роботі [10] досліджено використання наноемульсійної структурованої палив-
ної присадки, яка при кількості 125 ppm у складі комерційного дизельного палива під-
вищує його стабільність, покращує процес згоряння та призводить до його економії (до 
9,7 %). 

Для підвищення якості дизельного палива в роботі [11] запропоновано викорис-
товувати  паливну присадку (octamix), яка була отримана шляхом змішування етанолу, 
аміачного бору та триоктилборату. При додаванні 1 % присадки до дизельного палива 
термічний ККД двигуна збільшився на 26,2 %, також у вихлопних газах зменшився 
вміст NOx (на 15,66 %), CO (на 46,67 %), CO2 (на 23,63 %,), CH (на 24,24 %). 

Зважаючи на позитивний вітчизняний та закордонний досвід використання по-
ліфункціональних присадок у дизельних паливах, нами запропоновано використовува-
ти у якості поліфункціональної присадки органічну речовину, яка є представником кла-
су ароматичних діазосполук.  

 
Лабораторні дослідження. Дослідження впливу запропонованої поліфункціо-

нальної присадки на властивості дизельного палива відбувалося за програмою, що на-
ведена на рис. 1. 

 

 
 

Рисунок 1 – Програма досліджень 
  
Зазначимо, що у якості середовища, де розчинялася отримана присадка, було 

обрано прямогонну дизельну фракцію (240–350 °С), яка була отримана з вітчизняного 
газового конденсату. Тобто, дослідження відбувалися з використанням наявної, реаль-
ної сировини, яка використовується підприємствами нафтопереробної галузі України 
для виробництва дизельних палив. 

Розчинення присадки у дизельній фракції, відбувалося за допомогою лаборатор-
ного перемішуючого пристрою лопатевого типу при температурі 35 °С, протягом 6 го-
дин, а діапазон концентрацій присадки знаходився у межах від 0 до 1,0 %. При розчи-
ненні присадки у дизельній фракції відбувалося її стійке забарвлення. Колір змінювався 
від жовтого до насиченого помаранчевого, в залежності від концентрації розчиненої 
присадки. Дану властивість присадки можна розглядати у якості позитивного явища, 
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особливо при виробництві брендованого дизельного палива з поліпшеними експлуата-
ційними або екологічними властивостями, а також у боротьбі з її фальсифікацією. 

При лабораторному дослідженні отриманої суміші спочатку досліджувалась її 
фізична стабільність за допомогою приладу, схему якого наведено на рис. 2. Фізична 
стабільність дизельного палива відноситься до основних його властивостей, яка разом з 
хімічною стабільністю характеризує термін і умови його зберігання. 

 

 

 

 
Рисунок 2 – Прилад для визначення фізичної стабільності палива:  
1 – термометр; 2 – кришка; 3 – колба; 4 – прокладки; 5 – підставка 

 
Методика дослідження фізичної стабільності полягала в заповненні колби при-

ладу (3) досліджуваною пробою палива у кількості 50 см3 (див. рис. 2). Далі колба (3) 
закупорювалася кришкою (2) з розташованому у ній термометром (1) та встановлюва-
лася на металеву підставку (5). Далі, для дослідження фізичної стабільності дизельного 
палива в умовах підвищених температур прилад встановлювався в сушильну шафу, на-
гріту до температури плюс 50 °С. Там він витримувався протягом 24 годин. Після цьо-
го, його виймали з сушильної шафи та візуально проводили оцінку фізичної стабільно-
сті палива. Після цього, для дослідження фізичної стабільності дизельного палива в 
умовах низьких температур прилад встановлювався в холодильну камеру з температу-
рою мінус 25 °С. Там він витримувався також протягом 24 годин, а далі відбувалася 
оцінка фізичної стабільності палива. Проведене дослідження показало, що в означено-
му діапазоні температур, в складі досліджуваного дизельного палива не відбувалося 
розшарування та утворення осаду, а значить, воно повністю зберігало свою фізичну 
стабільність. 
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Результати дослідження інших властивостей дизельного палива, виражених в 
зміні значень фізико-хімічних показників (густини, віскозності і температури застиган-
ня) в залежності від концентрації поліфункціональної присадки, наведено на рис. 3–5. 

 

 
 

Рисунок 3 – Залежність ρ20 від w 
 

 
 

Рисунок 4 – Залежність ν20 від w 
 

 
 

Рисунок 5 – Залежність tзаст від w 
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Згідно інформації, що представлена на рис. 3–5, збільшення концентрації полі-
функціональної присадки у дизельній фракції до 1,0 %, впливає на збільшення її ρ20 (на 
3 кг/м3), ν20 (на 0,16 мм2/с) та зменшення tзаст (на -10 °С). Очевидно, що при подальшому 
збільшенні концентрації присадки буде спостерігатися більш суттєве поліпшення влас-
тивостей дизельної фракції. При цьому, припустимо, що максимально-припустима кон-
центрація присадки у дизельній фракції буде обмежуватися розчинністю присадки у 
фракції та фізичною стабільністю отриманої суміші. Збільшення величини густини та 
віскозності дизельного палива, якщо вона не перевищує значень встановлених [12], є 
позитивним моментом, який впливає на зменшення витрати палива у наслідок протічок 
і підтикань, зменшує нагароутворення, підвищує ККД двигуна та поліпшує змащуваль-
ну здатність дизельного палива особливо в плунжерній парі паливного насоса [13, 14]. 
Зменшення температури застигання свідчить про поліпшення депресорних властивос-
тей від яких, залежить температурний діапазон застосування дизельного палива [15]. 

 
Висновки. Застосування для поліпшення властивостей дизельного палива при-

садок є найбільш раціональним та економічно доцільним шляхом для  збільшення обся-
гів виробництва дизельного палива, підвищення його рівня якості до існуючих вимог 
нормативної документації, і як наслідок, здійснювати імпортозаміщення, що повністю 
відповідає «Енергетичній стратегії України на період до 2035 року». 

Спектр присадок, які сьогодні використовуються у дизельному паливі є вельми 
різноманітним, але при цьому світові тенденції, що склалися у сфері виробництва та 
застосування присадок у дизельних паливах такі, що найбільшою перевагою користу-
ються поліфункціональні присадки – здатні одночасно поліпшувати декілька властиво-
стей палива. При цьому, спрощується процедура підбору пакету присадок до палива (не 
має потреби визначати їх сумісність та оптимальні концентрації) та знижується вар-
тість власне дизельного палива. 

Додавання до складу дизельної фракції 1,0 % отриманої нами поліфункціональ-
ної присадки надає їй стійкий колір, дозволяє дещо збільшити її густину і віскозність та 
значно поліпшити низькотемпературні властивості (на -10 °С). При цьому, слід розумі-
ти, що для більш значного поліпшення властивостей дизельних фракцій та товарних 
палив, концентрацію присадки необхідно збільшити, але це потребує проведення дода-
ткових досліджень.  
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УДК 665.753.4 
Троценко О.В., Григоров А.Б., Назаров В.М. 

 
ОТРИМАННЯ ДИЗЕЛЬНОГО ПАЛИВА З ПОЛІПШЕНИМИ  

ВЛАСТИВОСТЯМИ 
 
Відомо, що одним із шляхів підвищення рівня експлуатаційних властивостей ди-

зельних палив є введення до їх складу спеціальних компонентів – присадок. Цей шлях 
на сьогоднішній день є досить раціональним та економічно доцільним для України, 
особливо в умовах відсутності якісної нафтової сировини для виробництва палив, що у 
свою чергу призводить до значної імпортозалежності.  

Спектр присадок, які використовуються у дизельних паливах, є вельми різнома-
нітним, що вносить певні складності до підбору їх збалансованого пакету, особливо з 
огляду на їх ефективність та сумісність одна з одною. Дещо спростити цю процедуру 
можливо за рахунок додавання до дизельних палив поліфункціональних присадок, ви-
користанню яких присвячено багато періодичної літератури.  

Спираючись на актуальність напрямку наукових досліджень, пов’язаного з по-
ліпшенням властивостей дизельного палива, яке виробляється на підприємствах нафто-
переробної галузі України, нами було запропоновано використовувати у складі дизель-
них палив речовину, яка відноситься до класу ароматичних діазосполук та володіє по-
ліфункціональними властивостями. Так, дана присадка додавалася до прямогонної ди-
зельної фракції (240–350 °С) у кількості до 1,0 %, з подальшим дослідженням властиво-
стей отриманої суміші. Дослідження показали, що присадка значно поліпшує низько-
температурні властивості (на -10 °С), сприяє підвищенню густини і віскозності та дода-
тково надає стійкий колір (від жовтого до помаранчевого) дизельному паливу. Отже, 
може бути використана у складі товарних дизельних палив, с підвищеними експлуата-
ційними властивостями. 

Ключові слова: дизельне паливо, компаундування, синтез, присадка, діазоспо-
луки, властивості, стабільність, колір 
 

Троценко О.В., Григоров А.Б., Назаров В.М. 
 

ПОЛУЧЕНИЕ ДИЗЕЛЬНОГО ТОПЛИВА С УЛУЧШЕННЫМИ 
СВОЙСТВАМИ 

 
Известно, что одним из путей повышения уровня эксплуатационных свойств ди-

зельных топлив является введение в их состав специальных компонентов – присадок. 
Этот путь на сегодняшний день достаточно рационален и экономически целесообразен 
для Украины, особенно в условиях отсутствия качественного нефтяного сырья для 
производства топлив, что в свою очередь приводит к значительной зависимости от им-
порта. 

Спектр присадок, используемых в дизельных топливах, весьма разнообразен, 
что вносит определенные сложности в подбор их сбалансированного пакета, особенно, 
учитывая их эффективность и совместимость друг с другом. Несколько упростить эту 
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процедуру можно за счет добавления в дизельное топливо полифункциональных при-
садок, использованию которых посвящено много периодической литературы. 

Опираясь на актуальность направления научных исследований, связанного с 
улучшением свойств дизельного топлива, которое выпускаются на предприятиях неф-
теперерабатывающей отрасли Украины, нами было предложено использовать в составе 
дизельных топлив вещество, относящееся к классу ароматических диазосоединений и 
обладающее полифункциональными свойствами. Так, данная присадка добавлялась к 
прямогонной дизельной фракции (240–350 °С) в количестве до 1,0 %, с последующим 
исследованием свойств полученной смеси. Исследования показали, что присадка зна-
чительно улучшает низкотемпературные свойства (на -10 °С), способствует повыше-
нию плотности и вязкости топлива, и дополнительно придает дизельному топливу ус-
тойчивый цвет (от желтого до оранжевого). Следовательно, может быть использована в 
составе товарных дизельных топлив с повышенными эксплуатационными свойствами. 

Ключевые слова: дизельное топливо, компаундирование, синтез, присадка, 
диазосоединения, свойства, стабильность, цвет 

 
Trotsenko A.V., Grigorov A.B., Nazarov V.N. 

 
OBTAINING DIESEL FUEL WITH IMPROVED 

PROPERTIES 
 

It is known that one of the ways to increase the level of operational properties of diesel 
fuels is the injection of special components – additives – into their composition. Today this 
way is a quite rational and economically feasible for Ukraine, especially in the absence of 
high-quality oil raw materials for the production of fuels, which in turn leads to a significant 
dependence on imports. 

The range of additives used in diesel fuels is very diverse, which makes it difficult to 
select a balanced package, especially considering their effectiveness and compatibility with 
each other. This procedure can be a bit simplified by adding poly-functional additives to die-
sel fuel, the use of which is devoted to a lot of periodical literature. 

Based on the relevance of the direction of scientific research related to improving the 
properties of diesel fuel, which is produced at the enterprises of the oil refining industry in 
Ukraine, we proposed to use a substance belonging to the class of aromatic diazocompounds 
and having polyfunctional properties in the composition of diesel fuels. Thus, this additive 
was added to a straight-run diesel fraction (240–350 °C) in an amount of up to 1.0%, followed 
by a study of the properties of the resulting mixture. Studies have shown that the additive sig-
nificantly improves low-temperature properties (by -10 °C), contributes to an increase in fuel 
density and viscosity, and additionally gives diesel fuel a stable color (from yellow to orange). 
Consequently, it can be used in the composition of commercial diesel fuels with improved 
performance properties. 

Keywords: diesel fuel, compounding, synthesis, additive, diazocompounds, proper-
ties, stability, color 
 
 


